

# 紫薇花开 惊艳金秋

本报记者 王恬 通讯员 陈红菊 王梦迪



在咸宁有一种花不但不畏酷热,反而在炽热的阳光下灿烂盛开,在公园里、在马路旁、在人行道上,随处可见紫色浪漫铺满晴空之下。

9月5日清晨,走在咸宁城区淦河畔丹桂香堤段,一棵棵紫薇花树映入眼帘,一朵朵粉花随风舞动,形成醉人的秀美画卷。

十六潭公园内,淡紫色或深紫色的紫薇花一簇簇、一丛丛,开得热烈奔放。花朵紧密排列,形成一个大花球,十分吸引人们的目光。

市园林绿化中心相关负责人介绍,紫薇花是落叶性大型乔木,树型高大,花朵艳丽。大花紫薇在夏季盛开时花枝招展,日光相映之下,花瓣仿佛吸饱了光,呈现出一派美好景象,近年来逐渐成为极具特色的优秀行道树种。

每年6月到9月都是紫薇吐气扬眉的

最美时刻,除了花朵艳丽,叶子和果实也很有特点。灰绿的大叶子呈长椭圆形,叶端突出处常呈红色。每年冬季落叶之前,紫薇的叶色会逐渐变黄,然后变红,成为城市里的一道独特景观。

近年来,市园林绿化中心落实咸宁打造武汉都市圈自然生态公园城市的总体部署,按照大园林格局,对城区主要街道和广场公园、街头绿地进行绿化改造,为广大市民营造一个更加舒适宜居的生活环境。

“在去年夏季养护工作中,我们发现片区内淦河畔丹桂香堤段原种植紫薇因品种原因不开花。”咸宁市园林绿化中心西外环片区负责人介绍,今年,该片区组织技术人员,对淦河畔丹桂香堤段栽植的340棵紫薇通过嫁接艳红紫薇的方式进行品种改良。

“在紫薇的种植中,嫁接能加速其优良品种繁育。艳红紫薇对比原有紫薇品

种,具有花枝短、花团锦簇、花色红艳等优点,以此进行品种改良,更具观赏性。”该负责人说。

如今,在园林养护工人精心养护下,淦河畔丹桂香堤段形成当年嫁接、当年紫薇花开满树的美丽景象,达到进一步丰富城区紫薇花色、提升城市景观的良好效果。

放眼望去,在艳阳下深深浅浅的紫,如同紫薇花语“沉迷的爱”,咸宁处处浸润着浪漫色彩。

据了解,待紫薇迎来果期,裂开的蒴果外壳有如木雕花朵,熟裂后挺立在枝头,独具美感,又别有一番意境。

此外,紫薇花还有很美好的寓意,被认为是家庭和睦、幸福美满的象征。同时,紫薇花的坚韧不拔,也象征着我们对美好生活的追求和努力。

在这个美丽的季节,让我们一起来感受紫薇花的魅力。

## 老旧小区焕新颜

本报记者 黄柱 通讯员 张楚虹

9月2日,赤壁市惠民医院、北街社区供销社社区居民代表,为蒲圻街道办事处送来锦旗,以表达内心的感激之情。

居民代表说:“感谢蒲圻街道的干部和工作人员,是你们不辞辛劳、精心规划,让我们的老旧小区焕发了新生。将以前杂乱老旧的线路,晴天一身灰、雨天一身泥的道路,堵塞的下水管道修缮一新,现在都变得整洁美观、安全舒适。这些改变,我们看在眼里,暖在心里。”

蒲圻街道地处老城区,共有老旧小区176个,数量多且大多建造年代久远,基础设施老化。据了解,该街道于2020年至2023年完成了79个老旧小区的改造工程,今年,蒲圻街道加大老旧小区改造力度,持续推进11个片区、43个小区、417栋的改造工作,惠及居民3800户,改造率达到69.32%。

## 村湾夜话集民意

本报记者 王恬 通讯员 韩雨吟

8月30日,夜色渐浓,一处小院,农户门前,村干部和村民们围坐在一起,一场“村湾夜话”在嘉鱼县新街镇沙湖岭村聚起了人气。

这里没有会议室、没有讲话稿,有的只是村民们对美好环境与幸福生活的憧憬。“晚上路太黑了,路灯要增加几盏。”“我们通往村委会的主干道路面坑洼要整治。”“要多组织一些文艺活动,丰富我们的文化生活。”村民们你一言我一语,争相发表看法;村干部认真倾听,并逐一记录。

“面对面、心贴心,既为我们宣讲‘共同缔造’理念,又为我们办实事!”

村民们纷纷表示,“村湾夜话”说的都是大家的身边事,着力解决的都是村民的急难愁盼问题,拉近了与党员干部的距离,让如今的沙湖岭村大变样。

据了解,沙湖岭村村干部和驻村工作队现已形成“收集问题、解决问题、反馈问题”的闭环工作流程,列出“十件实事清单”,着力推进村湾建设。

## 安全生产进校园

通讯员 兰富静

9月3日,赤壁市车埠镇政府联合综合执法中心、派出所、消防站、市场监督管理所等单位,开展校园安全生产专项整治行动,净化校园周边育人环境,全力为“开学季”保驾护航。

此次行动围绕三个方面进行检查整治。一是食品安全,重点对校内食堂、周边商铺、流动摊贩等经营证照、卫生环境、食品质量进行全面摸排,教育引导商户规范经营;二是消防安全,重点检查学生宿舍、教学楼、周边商户的灭火器、烟雾报警器消防器材,确保设备处于良好状态;三是环境卫生整治,对食堂、宿舍、垃圾处理站点及周边街道卫生情况进行全面整治,严格追溯责任主体,建立长效的环境卫生治理机制。

据介绍,车埠镇政府将持续推动各部门联合联动,进一步加强安全隐患排查工作,探索建立长效机制,以实际行动为平安校园建设保驾护航。

## 咸安区温泉街道学府社区

# “两群五社”让居民更幸福

本报记者 王恬 通讯员 金敏 程一芯

今年以来,咸安区温泉街道学府社区形成“两群五社”新机制,打造基层社会治理体系和治理能力现代化“温泉样板”。

### 群议共治连通民心桥

“现在小区门口安静多了,孩子们也有地方玩了!”9月2日,咸安区温泉街道学府社区永盛咸宁府小区居民夏女士笑着说,不管大事小情,只要去小区“说事亭”说一说、聊一聊,总能得到回应,得到解决。

近些年,随着“全民健身”的理念深入人心,居民越来越重视健康,广场舞不仅是一种锻炼方式,还是社区居民的社交纽带。但当噪音干扰到他人的正常生活时,就会出现一些不和谐的声音。

8月以来,学府社区不断收到永盛咸宁府小区居民投诉,反映小区门口小广场每晚都有队伍在跳广场舞,影响周边居民正常生活及孩子们学习,希望社区管家出面协调。

学府社区管家联合小区管家和邻里管家入户走访,向跳广场舞的群众耐心讲解噪声污染防治相关法律法规及违反的后果,并提出参考意见与建议方案,还积极帮助跳广场舞的居民们寻找合适地点。同时,召集小区居民和跳舞群众代表召开议事会,大家说出各自诉求,最终双方握手言和。

今年,学府社区充分发挥社区大党委、“两委”引领作用,依托“桂乡管家”建立“社区-网格-小区-邻里”的“群议共治”框架,积极开展各类社区治理服务活动,以群众为主体连通基层社会治理的“民心桥”。

“此次广场舞扰民事情的快速解决,是小区群众共商共议共定,依托‘说事亭’,听居民说实话、提意见、摆问题,社区以问题为导向,积极沟通协调,就近、就地、就事解决,让小事居居民定。”学府社区相关负责人说。

### 群团延伸打造新阵地

当日,记者走进咸安区长乐小区,焕然一新的小区布局、整洁的院落、规划有序的停车位……很难想象,这里是由平均房龄超过22年的3个老旧小区“拆墙并院”改造而成的。

长乐小区,由长兴苑小区、家家乐



电信小区和泉塘村3栋自建的私房合并改造的。小区建设于2002年,基础设施老化,各项矛盾问题突出,为解决小区存在的问题及改善小区居住环境,学府社区依托旧改政策,将3个相邻的小区按照“小归大、散归整”的原则,采取“拆墙并院”的方式,合并为一个“大家庭”,并从两个小区各取一个字,重新命名“长乐”小区,寓意长安久乐。

在改造过程中,长乐小区作为共同缔造试点,联合咸安区妇联发动群众建立妇女小组,宣传运用“小归大、散归整”理念,广泛收集意见建议,发动群众积极参与小区设计、改造和施工监督中。

学府社区党委书记葛琼介绍,通过拆除小区间的围墙,对原有破损路面进行深层改造,规划新增停车位、非机动车车棚等一系列改造,有效解决了小区的出行难、停车难问题。

市民成继民说:“改造以后我们小区的变化焕然一新,群众活动的地方变多了,特别是老年人和小孩都有活动的地方,还有文化室等。”

从打破心理围墙到打破治理围墙,学府社区走出了一条老旧小区改造的突围路径。

今年以来,学府社区联合咸安区总工会、妇联、共青团,在长乐小区积极建立妇女小组、团青小组、工会联合会等

基层群团组织,发动更多妇女、青年、职工参与社区治理,在家门口化解邻里矛盾、青少年问题、劳务纠纷等,为群众提供家庭教育、就业指导、法律援助等服务,以群团组织延伸打造基层社会治理新阵地。

### 五社联动建好服务网

8月29日晚,咸安区教育小区如同一片欢乐的海洋。咸安区精神文明建设办公室和咸安区益心社会工作服务中心携手举办的“亲子互动”家庭教育指导服务进社区活动,似璀璨星辰点亮了这个温情的夜晚。

活动中,主持人开展心理健康家庭教育讲座。讲座一开始,大人小孩都踊跃参与回答问题。孩子们讲述对积极情绪的理解,大人们分享面对生活挑战的感悟。

主持人通过互动全面讲解了心理健康的定义,包括涵盖生命活力、积极内心体验、良好社会适应能力以及有效发挥身心潜力,并列出了相关实例。随后详细介绍了常见的不健康心理类型及其表现,如焦虑症的过度担忧和紧张、抑郁症的持续低落情绪等。

游戏环节中,每组家庭都全力以赴,经多轮激烈角逐,最终决出一、二、三等奖,并颁发小礼品以激励孩子们积



### 积极参与比赛

据介绍,“家园互助”旨在为社区和家庭提供一个共同学习、成长的平台,通过“阿水的故事”等一系列精心设计的活动,普及科学的家庭教育理念与方法,促进社区工作者、家长与孩子的有效沟通,期间还穿插了创文、反诈、桂乡管家、志愿服务等知识宣讲,激发居民积极融入社区治理。

“我家孩子今晚玩得很开心,在小区开展这种亲子互动家庭教育活动,我感觉非常有意义,希望社区以后多组织这类活动。”居民周女士说。

学府社区党委书记葛琼表示,今年,社区构建以社区为平台、社会组织为载体、社会工作者为支撑、社会志愿者为辅助、社会慈善资源为补充的现代社区治理体系,以“五社联动”建好基层社会治理服务网。

目前,学府社区紧紧围绕老人、妇女、青少年、新就业群体的急难愁盼问题,联合唐光友学雷锋志愿服务队、湖北科技学院南辅学堂、桂诚社工服务中心、沭阳家文化服务中心等社会组织,已开展各类公共服务活动100余场。

## 清理社区小菜园

本报记者 王恬 通讯员 李志宏

近日,咸安区温泉街道白茶社区新时代文明实践站联合温泉街道综合执法中心、万年路社区、红旗路中学对月亮湾花园小区和白茶三组、红旗路中学交界处“小菜园”进行了集中清理。

“这都是我种的番茄和黄瓜,不能拔掉!”“这是我种的豆角,都是花钱买来的种子,这一季种完我就不种了,这样不行吗?”“张阿姨,您不能占用公共绿地建小菜园,而且浇灌肥料气味非常难闻,我们正在开展文明创建,这些蔬菜您摘回去自己慢慢吃,小菜园我们一起清理,好吗?”经过社区志愿者的耐心劝导,一些居民群众主动参与到菜园清理中来。

清理现场,大家分工协作,对红旗路中学围墙边到月亮湾花园小区西北处停车场内的菜地、居民乱堆乱放的杂物和路边的杂草等进行了集中清理,用镰刀、铁锹铲除遗留的菜、清理了瓜棚架,最后,对清理后的小菜园填上泥土,进行平整。此次活动清理了“小菜园”三处,平整土地面积约300平方米,清理乱堆乱放杂物和生活垃圾两车,得到附近居民的一致好评。



## 通山一桥面占道经营

网民反映:通山县九宫大道嘉和城至菜市场的大桥,桥面两边有人摆摊占道经营。希望相关部门核实处理。

单位回复:通山县城市管理执法局回复,由于特殊原因,通山老城区没有设定农副产品交易场地,菜农自产自销的蔬菜及其他农副产品无法自由交易,于是大桥沿线八角亭附近便成了交易场地。针对当前情况,大队制定了一系列措施,确保了在方便菜农销售农副产品的情况下,又保证市民群众的交通安全和秩序井然。

## 咸安一挡土墙垮塌

网民反映:咸安区官埠桥镇官埠河挡土墙垮塌,存在极大的安全隐患,希望相关部门核实处理。

单位回复:咸安区官埠桥镇回复,经核查,因汛期极端天气内涝导致挡土墙垮塌。前期咸安区住建部门已对该位置进行了勘测,项目目前在审批当中。



## 百姓话题